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ВЗАЄМОДІЯ РЕЛОКОВАНОГО ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ ТА ПРИЙМАЮЧОЇ 
ГРОМАДИ: ДОСВІД, ВИКЛИКИ, ПЕРСПЕКТИВИ1

Постановка проблеми. Російське втор-
гнення в Україну, починаючи з 2014 року, ста-
ло викликом для всіх сфер суспільного жит-
тя, зокрема для національної системи вищої 
освіти. Здійснення закладами вищої освіти ді-
яльності на тимчасово окупованих територіях 
України та тих територіях, де відбуваються 
бойові дії, у правовому аспекті стало немож-
ливим (Барбашова, 2024). У зв’язку з цим, ви-
никла потреба в кардинальній трансформації 
освітньої системи, що передбачає: адаптацію 
освітнього процесу до реалій війни, посилення 
безпеки учасників освітнього процесу, релока-
цію та взаємодію закладів вищої освіти з при-
ймаючими громадами, зміну певних підходів 
до підготовки фахівців, збереження якості 
освіти та інтелектуального потенціалу нашої 
країни (Гурковський, Семененко, Вербовенко, 
Ованесян, Козлов & Тристан, 2025).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання взаємодії закладу вищої освіти та 
приймаючої громади, освітніх втрат на рів-
ні держави, окремої громади, закладу освіти, 
що були спричинені перервами у навчанні та 
фактичною неможливістю здійснювати освіт-
ній процес й безперервне навчання внаслідок 
воєнних дій, досліджували Г. Жила та Л. Ми-
хайлова, якими також зверталася увага на не-
обхідність адаптації системи освіти до реалій 
війни, надання психологічної допомоги усім 

учасникам освітнього процесу, зокрема тим, 
хто постраждав унаслідок військової агресії 
(Жила & Михайлова, 2025). Г. Бондаренко 
здійснено огляд найбільш гострих проблем та 
викликів, з якими стикається національна сис-
тема освіти в умовах війни (Bondarenko, 2022). 
В. Гурковським та ін., у свою чергу, трансфор-
мацію системи освіти в умовах війни пред-
ставлено як стратегічний процес адаптації до 
умов воєнного часу, що передбачає структурні, 
змістові, інфраструктурні, кадрові, психологіч-
ні та нормативно-правові зміни (Гурковський, 
Семененко, Вербовенко, Ованесян, Козлов & 
Тристан, 2025).

М. Ажажею, Т. Несторенко, Я. Пеліовою 
досліджено зарубіжний (Сирія, Ірак, Судан, 
Ліван) й національний досвід діяльності рело-
кованих закладів вищої освіти, наведено при-
клади реалізації ініціатив в межах проєктів 
підтримки відповідних університетів, поси-
лення їх конкурентоспроможності та співпраці 
з приймаючими громадами (Ажажа, Несторен-
ко & Пеліова, 2023).

О. Поркуян, Р. Галгаш, О. Оржель, Я. Чан-
котадзе вивчалася проблематика організації 
діяльності переміщених університетів, їх-
нього відновлення та стратегічного розвитку, 
способів реагування на виклики, особливості 
створення в умовах переміщення креативно-
го освітньо-наукового простору, залучення 

1   Матеріал підготовлено в межах реалізації проєкту «Інституціоналізація взаємодії закладу вищої освіти з територіальними 
громадами як чинник відновлення та збереження людського капіталу в умовах воєнного стану та повоєнної відбудови 
країни».
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до соціальних і громадських ініціатив та про-
єктів, застосування інноваційних технологій. 
Авторами визначено переваги взаємодії ЗВО 
та приймаючої громади, особливості залу-
чення додаткових фінансових ресурсів для 
оновлення та вдосконалення освітньої та до-
слідницької інфраструктури, продукування 
інновацій, активізації обміну знаннями, по-
силення наукового потенціалу, соціальної від-
повідальності, зміцнення ролі ЗВО у громаді 
(Поркуян, Галгаш & Чанкотадзе, 2024; Оржель 
& Чанкотадзе, 2024).

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на розши-
рення тематики наукових досліджень, присвя-
чених проблемам, з якими стикаються релоко-
вані заклади вищої освіти, питання взаємодії 
ЗВО та приймаючої громади, вивчення й про-
гнозування змін у сфері вищої освіти в умовах 
воєнного стану та їх причин є маловивченими. 
Крім того, більш глибоке та системне вивчен-
ня цих питань дозволить віднайти певні ме-
ханізми такої взаємодії, досягти позитивних 
результатів з урахуванням короткострокової 
та довгострокової перспектив.

Мета статті – визначити особливості, ви-
клики, механізми та перспективи взаємодії 
релокованого закладу вищої освіти та прийма-
ючої громади (на прикладі досвіду ДЗ «Луган-
ський національний  університет імені Тараса 
Шевченка»).

Виклад основного матеріалу. Діяльність 
релокованих закладів вищої освіти має на меті 
збереження функціонування освітнього про-
цесу, надання якісних освітніх послуг, науко-
во-дослідницької діяльності в нових умовах, 
що вимагає спеціальних стратегічних підхо-
дів, забезпечення неперервності навчання та 
досліджень, підтримки учасників освітнього 
процесу. Серед викликів, з якими стикаються 
релоковані ЗВО, виокремлюють: 

–	 управління такими закладами як про-
цес, який відбувається не у звичних умовах, 
а в умовах вимушеної релокації, та потребує 
гнучкості, творчості й співпраці;

–	 невизначеність та невпевненість, які ви-
магають швидкого реагування та адаптації до 
змін;

–	 забезпечення фізичної, психологічної 
та кібер- безпеки учасників освітнього про-
цесу, що стосується захисту та збереження 
особистих даних, архівної, фінансово-госпо-
дарської, навчальної, навчально-методичної 
документації;

–	 гуманітарна криза, яка характеризується 
наявністю великої кількості вразливих катего-
рій здобувачів вищої освіти, науково-педаго-
гічних та інших працівників;

–	 обмежені ресурси та фінансування, що 
пов’язано з переміщенням ЗВО, повним або 
частковим руйнуванням корпусів, обладнання 
й устаткування, та посилюється одночасним 
здійсненням діяльності в умовах воєнного ста-
ну та вимушеного переміщення;

–	 забезпечення якості навчання та дослід-
жень, що характеризується відсутністю або 
обмеженістю доступу до лабораторного та ін-
шого обладнання, баз наукових видань, інфра-
структури тощо; 

–	 збереження інтелектуального потенціалу 
через міграційні процеси, що потребує розроб-
ки стратегій збереження наукового досвіду, за-
лучення нових талантів в адаптаційних програ-
мах, підтримки учасників освітнього процесу;

–	 культурний обмін та міжнародна співп-
раця, які вимагають адаптації до нового куль-
турного та соціального середовища, взаємодії 
з партнерами;

–	 психологічна стійкість, що передба-
чає організацію психолого-педагогічного 
й соціального супроводу учасників освітнього 
процесу; 

–	 інформаційно-комунікаційні технології, 
розвиток яких потрібен для забезпечення на-
вчання та досліджень, постійного розвитку 
учасників освітнього процесу (Ажажа, Несто-
ренко & Пеліова, 2023).

Подоланню зазначених викликів сприяють 
такі заходи: розробка практикоорієнтованих 
освітніх програм; введення курсів з поведінки 
в кризових ситуаціях, безпеки життєдіяльності 
та кібербезпеки, першої домедичної допомо-
ги; використання LMS платформ; створення 
безпечних просторів; психолого-педагогічна 
й соціальна підтримка учасників освітнього 
процесу та ін. (Жила & Михайлова, 2025).
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Показниками збереження релокованими за-
кладами вищої освіти своїх позицій на конку-
рентному ринку освітніх послуг, слугують такі 
здатності: 

–	 прийняття управлінських рішень в умо-
вах невизначеності;

–	 пропонування й застосування інновацій-
них підходів щодо реалізації місії культурної 
реінтеграції суспільства та місцевої громади; 

–	 набуття нової ролі та соціального зна-
чення – не лише як інституції освіти та науки, 
а ще як центру культурної та громадської ак-
тивності, місця суспільного діалогу, інновацій-
ної платформи для пошуку стратегій подолан-
ня конфліктів між суспільством та у певних 
випадках розрізненою ідентичністю (Ажажа, 
Несторенко & Пеліова, 2023).

Проаналізуємо досвід взаємодії релокова-
ного ЗВО і примаючої громади на прикладі 
Державного закладу «Луганський національ-
ний університет імені Тараса Шевченка». Візія 
університету полягає у підготовці висококвалі-
фікованих фахівців для галузевих потреб тери-
торіальних громад, регіонів та країни (Страте-
гія розвитку Державного закладу «Луганський 
національний університет імені Тараса Шев-
ченка» 2019–2025 роки (зі змінами), 2024). 

Стратегію і перспективні напрями розвитку 
освітньої, наукової та інноваційної діяльності 
університету визначає вчена рада. Наглядова 
рада, у свою чергу, здійснюючи громадський 
контроль за діяльністю університету, сприяє: 

–	 розробці стратегії та розв’язанню пер-
спективних завдань його розвитку; 

–	 залученню фінансових ресурсів для 
забезпечення діяльності з основних напря-
мів розвитку та здійсненню контролю за їх 
використанням;

–	 ефективній взаємодії ЗВО з державними 
органами та органами місцевого самовряду-
вання, соціальними інституціями громади; 

–	 реалізації університетом діяльності з під-
готовки, перепідготовки i підвищення кваліфі-
кації фахівців; 

–	 виконанню фундаментальних і приклад-
них наукових досліджень та науково-техніч-
них (експериментальних) розробок та впро-
вадженню їх результатів у практику (Статут 

Державного закладу «Луганський національ-
ний університет імені Тараса Шевченка» (нова 
редакція), 2021).

Серед пріоритетних напрямів стратегічного 
розвитку ДЗ «Луганський національний уні-
верситет імені Тараса Шевченка» виокремлено 
сприяння розвитку територіальних громад та 
регіонів, що досягається за допомогою викорис-
тання засобів освітньої діяльності, фундамен-
тальних та прикладних наукових досліджень, 
реалізації соціально орієнтованих проєктів.

У 2022–2025 рр. ДЗ «Луганський націо-
нальний університет імені Тараса Шевченка» 
щодо реалізації третьої місії, пов’язаної із 
розвитком й поглибленням партнерських від-
носин, співробітництва з органами публічної 
влади й територіальними громадами, поставив 
перед собою такі стратегічні завдання:

–	 здійснення нормативних та організацій-
них заходів як на рівні університету, так і на 
рівні його структурних і відокремлених під-
розділів, (внесення змін до статуту, положень, 
інструкцій, посадових обов’язків працівників, 
розробка планів, системи мотивації щодо реа-
лізації третьої місії університету);

–	 розроблення модельних форм та підпи-
сання угод про співробітництво з регіональни-
ми, місцевими органами влади, громадськими 
організаціями, благодійними фондами, фірма-
ми, підприємствами про надання експертних, 
освітніх, консультаційних та інших послуг; 

–	 розроблення процедури та започаткуван-
ня організації комплексних досліджень здо-
бувачів вищої освіти, залучення до участі та 
проведення наукових заходів (конкурси, кон-
ференції, проєктна діяльність та ін.) з пробле-
матики реалізації третьої місії університету;

–	 розроблення положень про співвідно-
шення фінансованих та громадських основ 
спільної діяльності; 

–	 створення спільних комісій з керівника-
ми територіальних громад щодо налагодження 
взаємодії;

–	 розроблення й запровадження системи 
оцінювання реалізації третьої місії університе-
ту, а також системи звітування на рівні струк-
турних та відокремлених підрозділів універси-
тету (Стратегія розвитку Державного закладу 
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«Луганський національний університет імені 
Тараса Шевченка» 2019–2025 роки (зі зміна-
ми), 2024).

Діяльність щодо реалізації зазначених стра-
тегічних завдань передбачала активну взає-
модію ЗВО з приймаючими громадами міст 
Полтава, Лубни та Миргород, розширення 
географії взаємодії з іншими територіальними 
громадами, а також застосовування певних ме-
ханізмів діяльності в умовах воєнного стану, 
які були напрацьовані ще в 2014 році у зв’язку 
з російською агресією на сході України:

–	 оперативне тимчасове переміщення у не-
великі міста, які перебувають під контролем 
української влади; 

–	 збереження контингенту студентів та ка-
дрового складу;

–	 перехід на змішану (очно-дистанційну) 
форму навчання;

–	 постійна взаємодія, комунікація та ін-
формування працівників й здобувачів вищої 
освіти з усіх питань, що стосуються тимча-
сового переміщення, організації освітнього 
процесу, забезпечення місцями проживання 
(гуртожитками);

–	 відновлення діяльності та продовження 
розвитку в приймаючих громадах за всіма на-
прямами: профорієнтаційна робота; формуван-
ня контингенту студентів; підвищення якості 
кадрового складу; забезпечення якості освіт-
нього процесу; зміцнення позицій у наукових 
рейтингах; розвиток міжнародних зв’язків; 
відновлення матеріально-технічної бази тощо 
(Про внесення змін до наказу Міністерства 
освіти і науки України від 14.04.2022 № 337 
(зі змінами), 2025; Про тимчасове переміщен-
ня Державного закладу «Луганський націо-
нальний університет імені Тараса Шевченка», 
2022; Курило & Караман, 2023).

Застосування релокованим закладом вищої 
освіти зазначених механізмів сприяє пози-
тивним соціально-культурним й економічним 
змінам у приймаючих громадах та зменшен-
ню міграційних процесів молоді (Курило & 
Караман, 2023).

Перспективними напрямами розвитку вза-
ємодії релокованого ЗВО та приймаючої гро-
мади слугують:

–	 комплексні дослідження ринку освітніх 
послуг (маркетингові дослідження ринку абі-
турієнтів, працедавців, випускників та інших 
цільових груп для виявлення чинників кон-
курентних переваг ЗВО, формування номен-
клатури напрямів і спеціальностей, іміджевої 
політики університету);

–	 орієнтація на інноваційні технології та 
методики навчання, використання сучасних 
інформаційно-комунікаційних систем в освіт-
ньому процесі;

–	 спрямування наукових досліджень на со-
ціально-економічний розвиток територіальних 
громад, виявлення й заповнення «ніш» затре-
буваності наукових результатів;

–	 створення умов для безперервної освіти 
протягом життя на засадах гнучкості, динаміч-
ності, здатності адекватно та швидко реагува-
ти на вимоги ринку праці, задовольняти персо-
ніфіковано орієнтовані потреби, що дозволить 
збільшити контингент споживачів освітніх по-
слуг (Стратегія розвитку Державного закладу 
«Луганський національний університет імені 
Тараса Шевченка» 2019–2025 роки (зі зміна-
ми), 2024).

Висновки. Таким чином, в умовах повно-
масштабного російського вторгнення у Дер-
жавному закладу «Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка» про-
тягом 2022–2025 рр. сформована своєрідна 
мобілізаційна модель освітньої системи, яка 
спирається на механізми діяльності в умо-
вах воєнного стану, що були напрацьовані ще 
в 2014 році у зв’язку з російською агресією на 
сході України. Ця система характеризується 
гнучкістю та високим рівнем самоорганізації, 
здатна швидко реагувати на зовнішні й вну-
трішні виклики в ситуаціях невизначеності. 
Така модель допомагає ЗВО у створенні пер-
сональної мережі корисних й перспективних 
контактів, забезпечує підтримку, відновлення 
та стабілізацію в умовах релокації. Стратегія 
розвитку ЗВО враховує зміни в системі осві-
ті, спрямовані на підвищення якості надання 
освітніх послуг та конкурентоспроможності 
університету в новому соціокультурному кон-
тексті, визначає перспективи його розвитку та 
взаємодії з різними соціальними інституціями 
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громади в умовах воєнного стану та повоєн-
ного відновлення.

Подальші наукові розвідки будуть пов’язані 
з пошуком оптимальних шляхів та ефективних 

інструментів стратегічного планування спів-
праці закладу вищої освіти та територіаль-
ної громади в умовах війни та повоєнного 
відновлення.
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Юрків Я. І. Взаємодія релокованого закладу вищої освіти та приймаючої громади: досвід, 
виклики, перспективи

У статті визначено особливості, виклики, механізми та перспективи взаємодії релокованого закладу 
вищої освіти та приймаючої громади на прикладі досвіду Державного закладу «Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка». Акцентовано, що в умовах повномасштабного російського вторгнення 
у відповідному закладі вищої освіти протягом 2022–2025 рр. сформована своєрідна мобілізаційна модель 
освітньої системи, яка спирається на механізми діяльності в умовах воєнного стану, що були напрацьовані 
ще в 2014 році у зв’язку з російською агресією на сході України, а також нові перспективні напрями розвитку 
взаємодії релокованого закладу вищої освіти та приймаючої громади. Зазначено, що така система характе-
ризується гнучкістю та високим рівнем самоорганізації, здатна швидко реагувати на зовнішні й внутріш-
ні виклики в ситуаціях невизначеності. Наголошено, що застосування релокованим закладом вищої освіти 
напрацьованих та нових механізмів сприяє позитивним соціально-культурним й економічним змінам у при-
ймаючих громадах та зменшенню міграційних процесів молоді. Звернено увагу, що представлена мобіліза-
ційна модель освітньої системи допомагає закладу вищої освіти у створенні персональної мережі корисних 
й перспективних контактів, забезпечує підтримку, відновлення та стабілізацію в умовах релокації. Зазна-
чено, що стратегія розвитку університету враховує зміни в системі освіті, спрямовані на підвищення якості 
надання освітніх послуг та його конкурентоспроможності в новому соціокультурному контексті, визначає 
перспективи розвитку та взаємодії університету з різними соціальними інституціями громади в умовах воєн-
ного стану та повоєнного відновлення.

Ключові слова: взаємодія, воєнний стан, приймаюча громада, релокований заклад вищої освіти.

Yurkiv Ya. I. Interaction of a relocated higher education institution and the host community: 
experience, challenges, and prospects

The article identifies the features, challenges, mechanisms and prospects of interaction between a relocated 
higher education institution and the host community using the experience of the State Institution “Luhansk Taras 
Shevchenko National University”. It is emphasized that in the conditions of a full-scale Russian invasion, a kind of 
mobilization model of the education system was formed in the relevant higher education institution during 2022–
2025, which is based on the mechanisms of activity under martial law, which were developed back in 2014 in 
connection with the Russian aggression in East of Ukraine, as well as new promising directions for the development 
of interaction between a relocated higher education institution and the host community. It is noted that such a 
system is characterized by flexibility and a high level of self-organization, capable of quickly responding to external 
and internal challenges in situations of uncertainty. It is emphasized that the application of established and new 
mechanisms by the relocated higher education institution contributes to positive socio-cultural and economic 
changes in the host communities and to the reduction of youth migration processes. It is noted that the presented 
mobilization model of the educational system helps the higher education institution to create a personal network of 
useful and promising contacts, provides support, restoration and stabilization in the conditions of displacement. It 
is also noted that the university development strategy takes into account changes in the education system aimed at 
improving the quality of educational services and its competitiveness in the new socio-cultural context, determines 
the prospects for the development and interaction of the university with various social institutions of the community 
in the conditions of martial law and post-war reconstruction.

Key words: war, interaction, host community, relocated higher education institution.
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